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Forschungsreise in die Marchenwelt -
Merkmale von Marchen entdecken und eigene Texte schreilden

Nach einer Idee von Katharina Henzel, Minster; lllustrationen: Julia Lenzmann
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Klasse: 5/6
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sich den typischen

lernen sprechende Kompetenzen:
ngen kennen und )
So bereiten sie sich | | — Kennenlernen formaler und inhalt-

~und produktionsorientierte licher Marchenmerkmale

auf das eigene Schreiben von Mér- | | _ (bertragen des Gelernten auf ein
In einer Schreibkonferenz geben modernes Mérchen

lieBlich Rickmeldung zu ihren _
ssten Texten. — Planen, schreiben und Gberarbeiten

eines eigenen Marchens
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Die Wahl des Themas

Eine wesentliche Leistung und Aufgabe des Literaturunterrichts ist die ldentit
und damit die Erweiterung der Denk- und Erfahrungshorizonte der Schileri
Schiiler*. Der Deutschunterricht stellt die Methoden, die erforderlichen Kegpntnisse,
gien und Arbeitstechniken zur Verfigung, um Texte zu verstehen.

Insbesondere Mérchen weisen eine Vielzahl formaler und inhaltliche
heiten auf, die die Auseinandersetzung mit der Textform spannen en.

* |m weiteren Verlauf wird aus Griinden der besseren Lesbarkeit nur ,Schiiler” verwendet.

Fachwissenschaftliche Orientierun

Mérchen erzdhlen von wundersamen Begebenheiten und si bedeutsame und sehr

t bietet vielfaltige Mdglichkeiten. In die-
archenmerkmale in den Vordergrund
f aufbauvend auch die Marchensprache thematisiert

Die Auseinandersetzung mit M
sem Stationenlauf werden insbe
gestellt. Erganzend
werden.

pétten in Einzel-, Partner- und Gruppenarbeit und werden somit an koope-
Lernformen herangefihrt. Die Partner konnen von der Lehrperson heterogen
gestellt werden, sodass sich eine natirliche Differenzierung ergibt. Neben die-
en Differenzierung bieten vorgeschlagene Tippkarten und Expertenaufgaben
stunden weitere Maglichkeiten der Differenzierung.
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Ziele der Reihe

Die Schilerinnen und Schiiler
— lernen formale und inhaltliche Merkmale von Marchen kennen;
— bereiten sich schrittweise auf das Schreiben eines Marchens vor;

1/B3

- verfassen ein eigenes Marchen und geben sich gegenseitig Rickmeldung?

Bezug zu den KMK-Bildungsstandards

Kompetenzbereich ,Schreiben”
- gemaf den Aufgaben und der Zeitvorgabe einen Sc

— strukturiert, verstandlich, sprachlich variabel und
ben

zur Aussage schrei-

Kompetenzbereich ,Lesen — mit Texten und Medi

— Wesentliche Elemente eines Textes erfa
Konfliktverlauf

- und Zeitdarstellung,
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Schematische Verlaufsubersicht

Forschungsreise in die Mdarchenwe

Merkmale von Mérchen entdecken und eigene Texte sciugiih

/B3

Stunde 1

Wie gehen wir vor — Einstieg und Organisation des

Stunden 2-8

Wir legen los — Stationenlauf: Marchenmerkggale ke

Minimalplan

Wenn weniger tebt, kann gegebenenfalls auf die Materialien

M5,M6un
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Stunde 1 Wie gehen wir vor? — Einstieg und Organisation des Stationenlaufs
Material Verlauf
M1 Einstieg / Bennen der Marchen auf dem Bild und Aktivieren von Vorwisse
M2,M3 Erarbeitung + Sicherung / Nennen des Themas und Vorstel
laufs und der Regeln (LV)
Stundenziel: Die Schiler aktivieren ihr Vorwissen zu Marchen und wer: den Statio
vorbereitet.

Stunden 2-8 Wir legen los — Stationenlauf: Marchenmerkmalg kenne

Material Verlauf
Einstieg bzw. Reflexion / Gemeinsam prach Gbe elernte und even-
tuelle Probleme am Anfang und Endeffeder Stunde (UG)

M4-M 16 Erarbeitung + Sicherung / Individ r einzelnen Stationen
[EA/PA)

M 17-M 20 | Transfer / Uberprﬁfen des Wissen

mit Hilfe eines Schreib en der eigenen Marchen in einer
Schreibkonferenz (E

Stundenziel: Die Schiler Gberprifen ihren
ein eigenes Marchen verfassen.

stand und wenden das Gelernte an, indem sie
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MaterialUbersicht

M 1 (Fo) Die Marchenwelt im Chaos — Marchen gesucht

M 2 (Ab) Als Marchenforscher unterwegs ... — dein Laufzettel
1/B3

M 3 (Tx Regeln zum Stationenlauf - ein Plakat

M 4 (Ab) So ein Durcheinander! — Den Marchenaufbaufeschreiben

M 5 (Tx Worterklarungen -, Die sieben Raben”

M 6 (Ab)

M 7 (Ab)

M 8 (Ab)

M 9 (Ab)

M 10 (Ab)

M 11 (Ab)

M 12 (Ab)

M 13 (Ab) Vorsicht, T8 isstl — Ver€n im Prateritum gesucht

M 14 (Ab) Der Rabe sa ende Tiere

M 15 (Ab) ion 1: VRQllches Marchen ist es? — Ein Quiz

M 16 (Ab) ion 2: Waggehdrt zusammen? — Ein Méarchenpuzzle

M 17  (Ab) 7 du alle Marchenmerkmale? — Wir wiederholen ...

M 18 i S ist Wolf” — Rotkédppchen modern
) Schreibplan - ein eigenes Marchen schreiben

fir Marchenerzdahler — eine Schreibkonferenz

en: Ab = Arbeitsblatt; Fo = Folie; Tx = Text
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Die Marchenwelt im Chaos - Mdarchen gesucht

Die Marchenwelt wurde von einem Riesen durcheinandergebracht. Leo versucht, si
zu ordnen. Kannst du ihm helfen?

1/B3

»Hey, ich bin Leo und
ich nehme euch mit
auf eine Forschungs-
reise in die Welt der
Marchen.*

® Ralf Hasse, www.ralfhasse jimdo.com

AUv@aabe

ier s\l einige Marchen durcheinandergeraten. Welche Marchen entdeckst du in dem

assiert in dem jeweiligen Marchen? Tausche dich mit deinen Mitschilern aus.
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M7

Das ist ein Marchen! - Marchenmerkmale erkenne

Leo mochte herausfinden, woran er ein Mérchen erkennen kann.

Aufgaben

1. Leo braucht Hilfel Ergénze die Forschernotizen und
schreibe zu jedem Merkmal Beispiele aus dem Mar-
chen ,Die sieben Raben” auf.

Zeit und Ort werden im Marchen nicht genau

Beispiele aus ,Die sieben Raben”:

n ohne \imen, z.B. eine Hexe,

Zwerge

Beispiele aus ,Die sieben Raben”:

Mérchen sind ip form) verfasst.

2. Vergleiche deine Ergebnisse mit deinem Forscherpartner. ii
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